

# 湖南日报

HUNAN RIBAO

中共湖南省委机关报 湖南日报社出版  
国内统一连续出版物号 CN 43-0001 华声在线:www.voc.com.cn

2022年5月  
23  
星期一  
壬寅年四月廿三  
第26275号  
今日  
12版  
  
新闻客户端  
央媒看湖南  
新华社记者 丁锡国 周勉 袁汝婷  
民以食为天。  
美好生活是什么味道?餐桌上就有

## 把文艺创造写到民族复兴的历史上

——写在《在延安文艺座谈会上的讲话》发表80周年之际

12版

## 一桌美味的科技密码

种子的力量:守护大国粮仓

53岁的湖南澧县农民刘宏勋种了一辈子田,过去是望天吃饭,如今尝到了“科技种田的甜头”。

去年,他家数百亩杂交水稻收成有61万余斤。

►(下转12版)

持续二十八年的帮扶接力  
长沙倾情倾力助龙山县腾飞纪实



奋进新征程 建功新时代

湖南日报全媒体记者 曹辉 张颐佳 张福芳  
王茜 李曼斯 通讯员 胡斌

1994年10月,省委、省政府决定把湘西作为扶贫攻坚的主战场,确定长沙市对口帮扶龙山县。由此,湘江与酉水洞庭相聚,长沙与龙山深情相拥。

长沙历届市委、市政府,将龙山看成长沙的“编外县”,接力帮扶。

28年,弹指一挥间。龙山的产业、民生发生了翻天覆地的变化,脱贫攻坚取得决定性胜利,湘西边陲这座山城迎来坦途!

靠山吃山兴产业,石窝长出“摇钱树”

“村前一条河,后山乱石窝,吃饭靠救济,住房蹲岩脚。”一首民谣,道尽昔日里耶镇比耳村之难。而今,比耳村成了远近闻名的“脐橙之乡”和小康示范村。

4月下旬,漫山遍野、堆青叠翠的橙树正值花期,空气中弥漫着沁人的清香。

“过去道路‘卡脖子’,橙子卖不上价钱,不敢大规模种。”36岁的土家族汉子石勇是比耳村的村支书,也是龙山县比耳脐橙专业合作社的理事长。

他介绍,在长沙的帮扶下,去年比耳村村道改造升级,原本3.5米宽的路面加宽到5.5米。这条“乡村振兴产业路”修成后,脐橙收购商的大型拖车可一路开到果园。运输成本低了,每斤果子可以多卖两毛钱。

2021年,龙山以脐橙为代表的柑橘种植面积达15.5万亩,产量达8万吨、产值2亿元,5万多户果农增产增收。

4月18日,洗洛镇欧溪村千亩百合示范基地里,40多名村民正在为5月举行的龙山百合花节忙碌着。

“欧溪村是县级乡村振兴示范村,要通过百合产业带动村集体经济的发展。”

►(下转9版)

今年,宜章预计90%的村集体收入超20万元  
——  
一村一策  
『壮大集体经济』

湖南日报5月22日讯(全媒体记者 白培生 罗徽 通讯员 黄冠杰 吕继勇)近日,宜章县玉溪镇廖家湾村葡萄园,村民忙着除草、施肥。村支书邓爱国介绍,这1000多亩葡萄、脐橙都是返乡能人邓金东的产业,年收入200多万元,村民有分红,村集体收取土地租金。

近年来,廖家湾村引导30多位能人回乡发展特色种养、旅游休闲,村集体通过投资分红、出租土地等方式,年收入超过15万元。“今年县里出台措施壮大村集体经济,我们村预计收入能比去年翻一番,达到30万元。”邓爱国说。

宜章县共有246个行政村,村集体收入在10万元以上的仅54个,还有23个不足5万元。为壮大村集体经济,县组织部将25个先进村的做法汇编成册,并分成资源开发型、产业发展型、资本运营型等,让各村根据自身情况学习借鉴。

同时,宜章县采取县级领导联村、县直单位包村等措施,根据各村情况制定“一村一策”,并帮助解决资金、政策、信息、技术等方面的问题。有闲置公用房、学校、旧厂房的村,县里鼓励通过租赁、承包、联合开发等形式盘活集体资产,变“闲”为“宝”;有产业基础的村,帮助培育特色品牌;有民俗文化、自然景观资源的村,支持发展民宿、研学基地和举办旅游节会活动等。

黄沙镇大元村无支柱产业,加上村子邻近广东,中青年大多选择到外地打工,导致村子出现“空心化”,村集体没有收入来源。今年,村支两委及驻村工作队把握政策导向,利用土地资源,将烤烟种植面积扩大到1200亩,并种植罗汉果100亩,还争取资金建光伏发电站、引进农业企业等。如今,村里形成了“屋上办厂、山上栽果、田间种烟、顶上发电”的产业发展态势。烟税返成收入10万元、罗汉果收入10多万元、光伏发电。村支书李善标一算账,预计今年村集体收入至少35万元。宜章县委主要负责人说,预计今年全县90%的村集体收入超过10万元。



长沙县在全省率先发布  
生态系统生产总值  
2020年度GEP为1643.67亿元

湖南日报5月22日讯(全媒体记者 周小雷)今天是“国际生物多样性日”。长沙县人民政府举行“2020年生态系统生产总值(GEP)核算成果”新闻发布会,公布该县2020年度GEP核算成果和核算工作开展情况。

生态系统生产总值(GEP)是指一定区域在一定时期内生态系统的产物与服务价值总和,是生态系统为人类福祉提供的产品和服务的经济价值总量。经核算,长沙县2020年度GEP为1643.67亿元,单位面积GEP为0.94亿元/平方公里,人均GEP为11.96万元。其中,物质产品价值(包含农产品、林业产品、畜牧业产品、生态能源、水资源、渔业产品和装饰观赏资源)为193.27亿元,占全县GEP的11.76%;调节服务价值(包含水源涵养、土壤保持、洪水调蓄、碳固定、氧气提供、空气净化、水质净化、气候调节、物种保育)为1331.40亿元,占全县GEP总值的81.00%;文化服务价值(包含休闲旅游、景观价值)为119亿元,占全县GEP总量的9.04%。

►(下转5版①)

### 夜经济升温

5月21日晚,长沙市芙蓉区扬帆夜市热闹非凡,众多市民游客在此“逛吃”。5月的长沙,夜经济迅速恢复,大街小巷充满着浓浓的烟火气。湖南日报全媒体记者 童迪 摄

### 生物多样化 湖南有答案

湖南日报全媒体记者 彭雅惠

“万物各得其和以生,各得其养以成。”2022年5月22日是第29个国际生物多样性日。

湖南因独特的气候和地理环境,孕育了丰富的生物多样性,是我国生物多样性较为丰富的地区之一。

省林业局最新数据显示,目前省域内分布有脊椎动物1045种,包括国家重点保护的野生动物179种;分布有维管束植物6186种,包括国家重点保护野生植物160种。

一组组数据,展现了我省开展珍稀濒危物种保护的丰硕成果。

答卷——  
珍稀动植物频频“上新”

近年来,不少珍稀动植物在三湘四水频频“上新”。

喜雨草,国内外植物学家寻找百年不见踪影、被《中国生物物种红色名录》认定为野外“灭绝”。但是,这一珍稀物种近两年重现湘西南的宁远和通道。这种唇形科的单种属植物,仍在延续生命传承。本月初,在湘北罗坪乡,人们又发现了“植物界活化石”、国家一级重点保护野生植物珙桐新群落。

世界珍稀动物豹猫,被监测到在黄桑国家级保护区海拔1500多米高的山林频繁活动;

已在长江流域消失20余年、被《中国脊椎动物红色名录》列为极度濒危物种的珍稀鱼类“鳤”,前不久在益阳南县茅草街水域被发现。

去年夏天,全世界30种最濒危鸟类之一、国家一级保护动物海南鳽首次被发现于石门县壶瓶山国家级自然保护区。该保护区安装的150台红外相机,还多次拍摄到林麝、猕猴、黑熊、中华鬣羚等许多国家保护野生动物,镜头里的它们乖巧灵动、萌态毕现。

这些重点野生保护动物的身影,不仅出现在湖湘的山林之间。不久之前,一只国家二级重点保护野生动物斑林狸甚至闯进了祁东县永昌街道……

►(下转5版③)

## 把文艺创造写到民族复兴的历史上

——写在《在延安文艺座谈会上的讲话》发表80周年之际

12版

## 一桌美味的科技密码

种子的力量:守护大国粮仓

53岁的湖南澧县农民刘宏勋种了一辈子田,过去是望天吃饭,如今尝到了“科技种田的甜头”。

去年,他家数百亩杂交水稻收成有61万余斤。

►(下转12版)

## 中国民主促进会湖南省第九次代表大会召开

蔡达峰视频致词祝贺

湖南日报5月22日讯(全媒体记者 唐亚新)5月21日至22日,中国民主促进会湖南省第九次代表大会在长沙召开。全国人大代表委员长、民进中央主席蔡达峰代表民进中央通过视频致词祝贺。

中共湖南省委常委、省委统战部部长隋忠诚代表中共湖南省委致贺词。

中共湖南省委常委、省人民政府副省长张迎春到会祝贺。省人大常委会副主任、民盟湖南省委会主任杨维刚代表各民主党派省委会、省工商联向大会致贺词。省人大常委会副主任周农,全国人大监察和司法委员会委员谢勇,省政协副主席鹏飞到会祝贺。民进湖南省第八届委员会主任委员潘碧灵向大会作工作报告。

蔡达峰指出,民进湖南省委员会在民进中央和中

共湖南省委的领导下,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻中共十九大和十九届历次全会精神,团结带领各级组织和广大会员,全面加强自身建设,切实履行参政议政职能,建言资政和凝聚共识双向发力,各项工作取得新成绩。希望民进湖南省委员会肩负起时代赋予的使命和广大会员的重托,开展好“矢志不渝跟党走、携手奋进新时代”政治交接主题教育,把民进“只有跟着共产党走,才是真正上行”的政治信念传承下去,把与党同心、爱国为民、精诚合作、敬业奉献的多党合作优良传统赓续下去,切实提高“五种能力”,团结带领各级组织和全体会员,以优异成绩迎接中共二十大和民进十三大的胜利召开。

►(下转2版①)

毛伟明与出席第十届全球湘商大会的部分嘉宾代表座谈

共谋家乡发展 共创美好未来

李微微参加

湖南日报5月22日讯(全媒体记者 孙敏坚)22日下午,省委副书记、省长毛伟明在株洲与来湘出席第十届全球湘商大会的部分湘商代表及企业家代表座谈。省政协主席李微微参加。

省领导李殿勋、隋忠诚、刘莲玉、何报翔、张健,省人民政府秘书长邓群策参加。

毛伟明对各位嘉宾前来出席第十届全球湘商大会表示欢迎和感谢,并简要介绍近年来湖南经济社会发展情况。他说,当前,湖南保持稳中有进、稳中向好的发展态势,正认真贯彻习近平总书记对湖南重要讲话重要指示精神,积极抢抓国家重大历史机遇,全面落实“三高四新”战略定位和使命任务,稳步推进“强省会”战略,抓好“三大支撑八项重点”工作,努力把习近平总书记为湖南擘画的宏伟蓝图变成美好现实。毛伟明说,建设现代化新湖南,迫切需要广大湘商的智慧和力量。希望广大湘商一如既往关心家乡、关注家乡、关爱家乡,围绕打造国家重

要先进制造业高地、打造具有核心竞争力的科技创新高地、打造内陆地区改革开放高地,深度参与湖南高质量发展,积极投身家乡改革建设,在互利共赢中再创湘商传奇。湖南将为广大投资者在湘发展搭建更好平台、创造更优条件、营造更佳环境,让广大湘商在家乡放心投资、安心发展、舒心生活。

座谈中,广东省湖南商会会长陈乐田,中国民营文化产业商会会长、西安大唐西市文化产业集团董事局主席吕建中,中建国际投资公司总经理杨卫东,宏旺控股集团有限公司董事长戴促辉等4位企业家代表分别介绍了在湘投资发展情况,表达了情牵故土、心系湖南的深厚情谊。他们表示,湖南区位优势独特,产业基础雄厚,人才优势凸显,投资环境良好,尤其是近年来,湖南营商环境持续改善,大家都纷纷看好湖南、拥抱湖南、投资湖南。各企业将充分发挥各自优势,加强合作交流,积极融入现代化新湖南建设,为推动湖南经济社会高质量发展贡献力量。

►(下转2版②)

## 学习贯彻习近平总书记重要指示一周年 暨弘扬袁隆平科技创新精神高峰论坛在长举行

朱国贤出席

湖南日报5月22日讯(全媒体记者 刘笑雪 周阳乐 杨佳俊)22日,学习贯彻习近平总书记重要指示一周年暨弘扬袁隆平科技创新精神高峰论坛在省农科院举行。省委副书记朱国贤在开幕式上致辞并为“院士林”揭牌,省委常委、副省长张迎春出席。

中国工程院副院长邓秀新、中国农科院院长吴孔明、省农科院党委书记柏连阳3位院士在开幕式或线上致辞;田红旗、刘旭、张启发、陈焕春、谢

华安、罗锡文、陈温福、朱玉贤、陈剑平、印遇龙、宋君强、邓兴旺、谭蔚泓、万建民、康振生、邹学松、李培武、钱前、谢道研、胡培松、刘仲华、喻景权、杨维才、吴义强、单杨等院士出席。开幕式后,出席现场活动的院士们来到“院士林”参加植树活动。

朱国贤向参会的院士专家表示欢迎,对大家长期以来关心支持湖南发展表示感谢。他说,举办此次高峰论坛,对推动农业科技创新、保障国家粮食安全和重要农产品供给意义重大。

►(下转2版③)

## 《把功勋写在大地——袁隆平画传》长沙首发

湖南日报5月22日讯(全媒体记者 杨丹)今天是“杂交水稻之父”袁隆平院士逝世一周年纪念日,国内首部袁隆平院士的画传《把功勋写在大地——

袁隆平画传》在长沙隆平水稻博物馆首发。全书通过300余幅珍贵图像资料,全面再现了“当代神农”奋斗与奉献的一生。

►(下转5版②)



大道向前

湘村新时代

常德大胜村:  
短视频成新农具 流量成了新农资

4版

追思

袁隆平院士

5月22日,袁隆平院士逝世一周年,绵绵细雨中,人们来到长沙唐人万寿园的袁隆平院士纪念墓园追思、悼念。

湖南日报全媒体记者 龚鹏博 傅聪 摄影报道